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Kære retsordførere.

I forbindelse med den konklusion rigspolitiet skal aflevere til justitsministeren omkring politireformen, synes 
jeg i lige skal læse nedenstående, som jeg har sendt til dele af pressen.

Her på Fyn er vi lige så "reformramte" som politiet er over hele landet.
Vores politiledelse med politidirektør Poul Løhde i spidsen har heldigvis lyttet til kritikken og reageret positivt 
med nye tilretninger, hvor vi i lokalpolitiet nu stort set kommer til at slippe for de såkaldte sponsorvagter og i 
stedet kan koncentrere os mere om vores opgaver i bl.a. særlov, straffelov, vold-og narkoafdelingerne.

Helt slippe for sponsorvagterne tror jeg dog ikke vi kan, fordi vores beredskab kører på et absolut 
minimumtal, hvor de bl.a. skal have vagt i hver anden week-end. De må højst have sammenlagt 26 week-
end vagter på et år, så pt. er der ikke råd til, at de kan tåle sygdom eller afgivelser til f.eks. større indsatser 
ved fodboldkampe m.v. i week-enderne - det kan bl.a. blive her vi i lokalpolitiet må træde til og assistere med 
en vagt, fordi der - i al fald her i Svendborg - ikke er "råd" til af hensyn til week-end-frekvensen at indkalde 
nogen fra beredskabet. Der skal dog heller ikke herske nogen tvivl om, at vi er villige til at hjælpe hinanden 
på tværs af afdelingerne.

Men i vores andre afdelinger er vi også underbemandede i forhold til, hvad vi egentlig skulle være. I min 
særlovsafdeling, hvor vi bla. behandler og klargør sagerne til retten, skulle vi også være "det nye nærpoliti", 
altså en gang i mellem også køre ud og være synlige i lokalområdet. Det ville vi også gerne, men indtil nu 
har vi ikke haft luft til dette. Jeg håber, at vi nu med de nye tiltag trods alt en gang imellem også kan komme 
ud at køre patrulje og gå og vise os i lokalområderne, især der hvor der er problemer med unge i bestemte 
boligområder. Det skylder vi også vores ledelse at medvirke til med de nye tiltag.

Når det så er sagt, så mener jeg - ud fra mit synspunkt - at vores ledelse står med en næsten håbløs 
opgave, for de har ikke personaleresourcerne eller pengene til at løse problemerne her og nu.

Når man læser visionsudvalgets tanker omkring politireformen, hvor en kreds - for at være bæredygtig -
skulle bestå af mindst 7-800 medarbejdere i en kreds med mindst 400.000 indbyggere, hænger det jo ikke 
sammen, at der her på Fyn og øerne er godt og vel 500.000 indbyggere. Vi skulle vel reelt være ca. 800 
medarbejdere, og hvis vi var det, kunne vi til fulde også løse vores opgaver.
Men vi er altså kun omkring 650 minus de 21 politifolk, der grundet utilfredshed med politireformen, pt. har 
søgt orlov/sagt op, hvortil kommer et for mig ukendt antal, der er gået på pension. Hertil kommer så, at ca. 
90 kolleger her på Fyn inden for det næste år bliver 60 år eller ældre og kan gå på pension - men vi har kun 
fået 5 af de ledige stillinger besat. Herudover har jeg kendskab til mindst 7 kolleger, der pt. er på vej ud af 
politiet på Fyn grundet utilfredshed med arbejdsforholdene.

Nu kan man jo ikke "bare lige" få tilført en masse nye politifolk - det tager jo nogle år at uddanne dem - men 
kontorpersonale kunne også hjælpe. I min afdeling har vi som nævnt nedenunder en kontorassistent, der 
pakker og klargør sagerne til retten m.v., når vi har færdigbehandlet dem. Hun er guld værd for os i vores 
daglige sagsbehandling - men sådan en "guldklump" har de altså ikke i de andre afdelinger, hvor de så selv 
må lave arbejdet i stedet for at koncentrere sig omkring det rent politimæssige.

Sluttelig vil jeg godt bemærke, at jeg er helt enig med Kim Andersen i, at politireformen trænger til et 
hovedeftersyn - den kan ikke nøjes med justeringer, som Tom Behnke har udtalt.

Med venlig hilsen

Retsudvalget 2008-09
REU alm. del Spørgsmål 45
Offentligt



Palle Pedersen, vicepolitikommissær
Fyns politi, Svendborg


